

截至2月10日16时,中国代表团在此次冬奥会上已收获5枚奖牌(3枚金牌、2枚银牌)。各国奥运健儿们在赛场上不断刷新纪录。与此同时,医疗保

障团队的医生们也在大后方为奥运健儿们提供强有力的医疗保障。为此,我们为读者选取三位默默守护在冰雪之后的医疗保障医生的故事。



白鹏

北京大学第三医院麻醉科

为了2022北京冬奥会的顺利举办,我国组建了冬奥会滑雪医疗保障梦之队。与一般的运动会医疗保障医生不同,冬奥会滑雪项目的保障医生们,不仅要掌握过硬的医疗专业知识,还要能滑雪、会滑雪、滑好雪。

一旦出现意外情况,滑雪医生就要背着15千克的医疗装备,踏着滑雪板,第一时间从运动员比赛的赛道滑行到受伤运动员的身边,在现场进行

## 北京大学第三医院白鹏: 化身“雪场柳叶刀”

紧急处置,包括伤情的判断和一些危重伤情的处理。为此,北京大学第三医院的医生们化身“雪场柳叶刀”,为冬奥滑雪运动员们筑起一道坚不可摧的医疗屏障。

白鹏是北京大学第三医院麻醉科的一名麻醉医生,也是北京2022年冬奥会滑雪医疗保障梦之队的一名滑雪医生,负责高山滑雪项目的医疗保障。作为一名医疗专业人员,救援对他来说再平常不过,而当他真正置身于冰雪之中,才发现很多东西都变了。

高山滑雪运动被誉为冬奥会皇冠上的明珠,是危险性最高的冰雪项目之一。因此,在高山滑雪赛道上完成医疗救援,难度非常大。

高山滑雪赛场的黄金救援时间只

有4分钟,这对救援医生的专业素养和滑雪技能要求更为严格。他们面临的第一个挑战就是安全地停在受伤运动员的身边。在检查受伤运动员的过程中,滑雪医生需要摘掉滑雪手套,而在零下二三十摄氏度的环境中,人体在1分钟内就会因寒冷而失去感知能力,而且行动也会变得很迟钝。对于滑雪医生和救援队员来讲,这也是他们面临的另一大挑战。

“养兵千日,用兵一时,我们养兵已经足足千日了,那条赛道对我们来讲已经算是轻车熟路,我闭上眼睛,脑子里能把每一条路、每一个弯都想出来。”白鹏说。

(根据北医三院、共青团中央微信公众号文章综合整理)



王雪松

北京积水潭医院运动医学科

在本届冬奥会相关工作人员中,不乏拥有“双奥”身份的幸运儿,他们有幸参与到北京2008年夏季奥运会和北京2022年冬季奥运会的工作当中。北京积水潭医院运动医学科主任医师王雪松便是其中幸运的一分子。

早在2008年北京夏季奥运会,王雪松就深度参与到奥运村医疗诊所运动创伤的保障工作中。2018年,王雪松作为奥运代表团初次组建医疗保障营出征印尼雅加达亚运会,圆满完成随队保障任务。2021年疫情反复,东京奥运会在“紧急状态”中举行,王雪松毅然决定和中国奥运军团共赴东京。

正是有了两次大型体育赛事的随队保障经验,王雪松成为北京2022年冬奥会的医疗保障专家。他的“双奥”经历将成为人生中最难忘的记忆。

在严格防疫的基础上,王雪松和其他医疗保障专家们多次到国家队了解运动员伤病状况,并与运动员、教练团队、康复团队以及科技团队进行沟通,使国家队运动员达到最佳竞技状态。春节前,保障营的医疗保障专家们正式进入闭环。王雪松说:“希望通过我们的努力,让更多的运动员拥抱梦想,为国争光,让更多的人热爱冰雪运动!”

(根据北京医管公众号文章整理)

北京积水潭医院王雪松...  
有幸成为「双奥」医生



刘志丽

北京协和医院血管外科

## 北京协和医院刘志丽: 与女儿共赴冬奥之约

同助力冬奥,在屏幕上见证冰雪之约。

1月7日,刘志丽提前10天进入闭环状态,不久,豆豆也进入了闭环训练。刘志丽怀着激动、愧疚的心情和女儿告别,因为那天也是豆豆的11岁生日,根据北京冬奥组委的要求,表演者不允许带任何食物,所以刘志丽无法为心爱的女儿准备生日蛋糕。隔着医院西门的铁栅栏,刘志丽看到了女儿从容的一面,感受到她荣誉高于一切的情怀。

闭环中的母女二人,在有限的沟通时间里分享彼此的工作、训练中的“小确幸”。根据北京冬奥组委要求,开幕式的一切消息都不能透露,豆豆乖乖遵守着这项规定。

尽管没有女儿的特写镜头,但刘

志丽还是在众多小演员中一眼认出了豆豆。孩子们用热情、阳光的笑容,向世界表达“和平、包容”的理念。

“孩子们用她们认真、天真、浪漫的表演,让屏幕前的我们感受到了奥林匹克的魅力。正是一个个平凡的人,如同女儿和我一样平平无奇的小雪花,共同汇聚成一片巨大的雪花,向世界人民传播着奥运精神,展示着跨越国界的友谊力量。”观看完冬奥会开幕式的刘志丽如是说。

如今,开幕式已经结束,刘志丽的女儿已经平安回家,而刘志丽的医疗保障工作还在继续,她表示,只有努力做好冬奥会的医疗保障工作,完成自己的任务,才能兑现和女儿的冰雪之约。(根据刘志丽自述整理)

2月4日晚8时,第24届冬季奥林匹克运动会开幕式和春天一起来了。开幕式上手举鸽子灯的小演员们收获了世界各国人民的喜爱,这其中就有刘志丽的女儿豆豆。

刘志丽是北京协和医院血管外科副主任医师。去年,她被选中成为该院冬奥病房的医疗保障医生,几乎同时,她的女儿也成功入选冬奥会开幕式演员。那时,刘志丽就和女儿做好约定,共